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Protokół nr 3 
z wyjazdowego posiedzenia Komisji Rolnictwa i Terenów Wiejskich 

Sejmiku Województwa Śląskiego 
w dniu 28 października 2024 roku 

na terenie Śląskiego Ośrodka Doradztwa Rolniczego w Częstochowie  
 
Posiedzenie prowadził Pan Marek Bieniek, Przewodniczący Komisji Rolnictwa i Terenów 
Wiejskich. Członkowie Komisji zgodnie z listą obecności.  
W posiedzeniu uczestniczyli goście zgodnie z listą obecności. 
 

PORZĄDEK POSIEDZENIA: 
 

1. Otwarcie posiedzenia, przyjęcie porządku.  
2. Działalność Śląskiego Ośrodka Doradztwa Rolniczego w Częstochowie.  
3. Zadania realizowane przez Krajowy Ośrodek Wsparcia Rolnictwa Oddział Terenowy 

w Częstochowie.  
4. Sprawy różne.  

 
 
Ad. 1 
Otwarcie posiedzenia, przyjęcie porządku.  
Przewodniczący Komisji Marek Bieniek rozpoczął posiedzenie Komisji, powitał 
wszystkich obecnych na posiedzeniu – członków Komisji zgodnie z listą obecności oraz 
zaproszonych gości. Stwierdził quorum potrzebne do podejmowania opinii i wniosków przez 
Komisję.  
Dyrektor Śląskiego Ośrodka Doradztwa Rolniczego w Częstochowie Leonard 
Smolarski przedstawił swoich współpracowników obecnych na posiedzeniu.  
Przewodniczący Komisji Marek Bieniek przeszedł do przesłanego w powiadomieniu 
porządku posiedzenia: 1. Otwarcie posiedzenia, przyjęcie porządku. 2. Działalność 
Śląskiego Ośrodka Doradztwa Rolniczego w Częstochowie. 3. Zadania realizowane przez 
Krajowy Ośrodek Wsparcia Rolnictwa Oddział Terenowy w Częstochowie. 4. Sprawy różne. 
Przewodniczący zapytał, czy ktoś jeszcze ma propozycje do przedstawionego porządku 
posiedzeniu, a wobec braku zgłoszeń poddał zaproponowany go pod głosowanie.  
Komisja jednogłośnie (za:6) przyjęła porządek posiedzenia.  
 
Ad. 2 
Działalność Śląskiego Ośrodka Doradztwa Rolniczego w Częstochowie. 
 
Dyrektor Śląskiego Ośrodka Doradztwa Rolniczego w Częstochowie Leonard 
Smolarski przedstawił w formie prezentacji multimedialnej działalność Śląskiego Ośrodka 
Doradztwa Rolniczego w Częstochowie (wydruk prezentacji stanowi załącznik nr 1 do 
protokołu). Na zakończenie z obecności Komisji Dyrektor złożył wyrazy uznania i 
podziękowania swoim pracowników za ich pracę i ogromne zaangażowanie. Podziękował 
też za wieloletnią współpracę na różnych płaszczyznach Samorządowi Województwa a w 
szczególności Wicemarszałkowi Województwa Grzegorzowi Boskiemu, Przewodniczącemu 
Sejmiku, Wiceprzewodniczącemu Stanisławowi Gmitrukowi, Dyrektorowi Robertowi 
Karpecie. Podkreślił, że wśród najważniejszych zadań można wymienić upowszechnianie 
innowacji. Realizuje to zadanie między innymi długoletni dyrektor Ośrodka (……………), 
który jest brokerem sieci innowacji rolniczych. Misją doradztwa zawsze było wprowadzenie 
nowoczesności w rolnictwie. W przyszłym tygodniu Ośrodek podpisuje w tym obszarze 
umowę z Politechniką Częstochowską.  
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Przewodniczący Komisji Marek Bieniek podziękował za przedstawioną informację. 
Następnie zwrócił się do Radnych, czy mają jakieś pytania? 
Radny Stanisław Gmitruk podziękował panu Dyrektorowi i współpracownikom, że z taką 
chęcią i otwartością przyjęli Komisję Rolnictwa i Terenów Wiejskich: Śląski ODR jest 
instytucją rządową, czyli podlega Ministerstwu Rolnictwa i Rozwoju Wsi. Niektórzy 
pamiętają, że był też jednostką samorządu województwa śląskiego. Teraz nie ma żadnych 
obowiązków, zobowiązań wobec nas. Niemniej w zapisie statutu zadaniem dyrektora, a 
także dyrektorów, na przykładu Krajowego Ośrodka Wsparcia Rolnictwa, który jest z kolei 
państwową osobą prawną, jest współpracowanie ze wszelkimi władzami, w tym wypadku 
samorządowymi jako jednostki państwowe, a także z jednostkami pozarządowymi. 
Dziękujemy za współpracę, za wypełniane wspólne zobowiązania. Należy przypomnieć, że 
od roku 2002 rozpoczęliśmy budowę struktur Śląskiego Oddziału Regionalnego Agencji 
Restrukturyzacji i Modernizacji Rolnictwa. Trzeba było znaleźć od zera miejsca, gdzie będą 
zorganizowane w liczbie 17 biura powiatowe, oddział regionalny był też rozbudowany. Tym, 
który organizował całe to wielkie i nawet ryzykowne przedsięwzięcie był wówczas magister, 
a obecnie doktor Leonard Smolarski. Większość biur powiatowych Agencji Restrukturyzacji 
i Modernizacji Rolnictwa jest zlokalizowanych w zasobach samorządowych, najczęściej 
powiatowych, ale też miejskich i gminnych. Współpraca, którą realizował doktor Leonard 
Smolarski się ukształtowała i myślę, że ta współpraca dalej będzie, a są obszary, które są 
naszym wspólnym celem. Według zapisu w budżecie województwa śląskiego na rok 2024, 
myślę, że podobnie będzie w budżecie na rok 2025, mamy zapisaną kwotę około 30 
milionów złotych na rozwój obszarów wiejskich. Jest wiele zakresów i jest w ramach czego 
współpracować. Dlatego też należy zachęcić do także innych współpracy, także inne 
instytucje, które pracują na rzecz rozwoju rolnictwa i obszarów wiejskich, jak na przykład 
Krajowy Ośrodek Rolnictwa Rolniczego, agencje, Kasa Rolniczego Ubezpieczenia 
Społecznego. Myślę, że na przykładzie Śląskiego Ośrodka Rolnictwa Rolniczego ta 
współpraca wszystkich instytucji rządowych, samorządowych będzie dalej rozwijana. 
Pytanie do pana (………) można powiedzieć Dyrektora Honorowego, na czym polega ta 
działalność brokerska?  
Zastępca Przewodniczącego Komisji Józef Kubica podziękował Panu Dyrektorowi za 
ujmujący wykład i za wieloletnią współpracę.  
Zastępca Przewodniczącego Komisji Beata Kocik powiedziała: Subregion północny ma 
to duże szczęście mieć wszystkie okołorolnicze instytucje, tak jak wymienił kolega Radny: 
Agencja Restrukturyzacji i Modernizacji Rolnictwa, Krajowy Ośrodek Wsparcia Rolnictwa, 
KRUS i oczywiście Śląski Ośrodek Doradztwa Rolniczego. Pan Dyrektor wiele mówił tutaj o 
strukturze i o tym, co się dzieje, że idziemy dalej. Sztuczna inteligencja to jest na pewno 
jakiś krok milowy. Natomiast wszyscy doskonale zdajemy sobie sprawę, jaka tu jest ciężka 
praca. Te wszystkie hasła są takie szumne, że wprowadzamy teraz plan strategiczny, kiedyś 
była wspólna polityka. Natomiast praca u podstaw z rolnikiem, to jest to, co od samego 
początku było najważniejsze. Rolnicy mając Śląskie Ośrodki Doradztwa Rolniczego na tym 
pierwszym pułapie mogą spokojnie starać się o środki. Pan Marszałek też doskonale wie, 
że zawsze to było priorytetem, żeby w Śląskim Ośrodku Doradztwa Rolniczego rolnik 
zawsze miał pomoc. Te wszystkie instytucje są skupione tutaj w naszym subregionie 
północnym. Musimy pamiętać, u nas w subregionie północnym jest najwięcej gruntów 
ornych, czyli też jest duża ilość rolników, którzy potrzebują tej pomocy na tym właśnie etapie. 
Przez to ta współpraca jest bardzo dobra i będzie jeszcze lepsza. Pomijam tutaj przemiany 
polityczne. Wierzę, że wszystkie te instytucje mają ciągłość pracy, choć władza się zmienia, 
zmieniają się prezesi. Bardzo dobrze, że wieloletni pracownicy tutaj obecni nie są zmieniani, 
bo to są fachowcy, od których można się bardzo wiele uczyć. Myślę, że nowe osoby w 
zarządzaniu takich pracowników wykorzystują w ten pozytywny sposób, żeby te wszystkie 
instytucje pracowały tak sprawnie. Mam nadzieję, że tak jest i tak będzie. Bardzo dziękuję 
pana Przewodniczącemu i, że skłonił się pan do mojego pomysłu posiedzenia Komisji tutaj. 



Anonimizacji w zakresie danych osobowych dokonała Małgorzata Cieszyńska – Sokołowska, 
pracownik Kancelarii Sejmiku na podstawie art. 5 ustawy z dnia 6 września 2001 r. o dostępie do 
informacji publicznej. 
 

3 

 

My też się troszczymy i chcemy mieć z wami jak najlepszą współpracę. Właśnie na takim 
styku różnych przemian dobrze się po prostu spotkać, poznać nowe władze, nowe sposoby 
zarządzania. Jako radni Sejmiku spotykamy się na różnych spotkaniach z rolnikami. Po 
dzisiejszym spotkaniu śmiało możemy powiedzieć – nie martwcie się, Śląski Ośrodek 
Doradztwa Rolniczego pracuje, pracować będzie i to pracuje bardzo dobrze. Dzisiaj się 
dowiedziałam o sztucznej inteligencji, więc to już jest naprawdę „wysoka półka”. 
Wicemarszałek Województwa Śląskiego Grzegorz Boski powiedział: Bardzo się cieszę, 
że ta Komisja jest tutaj w Ośrodku Doradztwa Rolniczego. Spędziłem tutaj pierwsze swoje 
lata pracy, później były też świetne lata, kiedy byłem zastępcą dyrektora. Odniosę do 
wyzwań doradztwa rolniczego i Ośrodka Doradztwa Rolniczego. Trzeba zrobić sobie obraz 
tego doradztwa, jak ono się zmieniało i jak zmieniało się też rolnictwo u nas. Na samym 
początku było to wsparcie technologii produkcji rolniczej, bo ludzie uprawiali ziemię, ludzie 
hodowali zwierzęta, tak jak ojciec kazał, jak wujek kazał – nie było tego fachowego 
przeniesienia wiedzy i zaangażowania tej wiedzy w produkcję rolniczą. Tutaj Ośrodek 
świetnie odegrał swoją rolę. To były początki pracy doradców właśnie w terenie. Ośrodek 
Doradztwa Rolniczego jest instytucją, natomiast solą tej instytucji są ludzie, którzy pracują 
bezpośrednio z rolnikiem. Kolejny punkt, kiedy Polska pretenduje do wejścia do Unii 
Europejskiej i pojawiają się pierwsze środki przedakcesyjne. Ja bardzo dobrze pamiętam 
ten czas, kiedy doradcy wchodzili do rolników i namawiali: Słuchaj, dostaniesz 50-70% 
wsparcia, gdzież mógł sobie kupić nowy ciągnik. A rolnicy mówili nie, dlatego, że oni 
wydadzą, a ta Unia przyjdzie i zabierze im. Bardzo dużo pracy, takiej merytorycznej pracy z 
rolnikami, było po stronie właśnie doradców rolniczych, żeby rolnicy chcieli składać wnioski 
obszarowe, później kupili ten sprzęt, maszyny rolnicze, ciągniki. Inni dopiero zaczęli 
podpatrywać i też później chodzić do doradców rolnych po to, żeby pisali te wnioski. 
Mieliśmy problem taki, że rolnictwo było bardzo mocno rozdrobnione. Ono nie miało szansy 
przetrwać ekonomicznie. Stąd też kolejny element właśnie wsparcia doradztwa rolniczego 
w obszarach wiejskich. Przeszliśmy od wejścia Polski do Unii Europejskiej do roku gdzieś 
około 2012-2014, gdzie polskie rolnictwo całkowicie się przeobraziło. Ci, którzy mieli małe 
gospodarstwa, albo zajęli się dodatkową produkcją, innymi zajęciami, albo rzucili to a ziemię 
wzięli inni rolnicy, którzy zaczęli powiększać swoje gospodarstwa. Później znajdujemy się w 
takiej sytuacji, że zostają naprawdę w większości rolnicy, bo nie możemy tak powiedzieć o 
wszystkich, którzy są jakby samą w sobie siłą ekonomiczną. Ale w całej Unii Europejskiej 
idzie postęp technologiczny. Wtedy stwierdziliśmy, że trzeba robić innowacje w rolnictwie, 
żeby ten proces produkcji roślinnej był bardziej efektywny, bardziej ekonomiczny. Teraz ten 
proces jakby się kończy i wchodzi sztuczna inteligencja, czyli kolejny poziom. Mówię to po 
to, że to doradztwo musi być cały czas bardzo czujne. I to, co pan dyrektor powiedział, że 
cały czas wiemy, co potrzeba, żebyśmy byli gdzieś na tej „wysokiej półce”, żeby naszym 
rolnikom się to opłacało. Ale to jest jeszcze bardzo ważne, żebyśmy mieli jak największą 
odporność na czynniki zewnętrzne w opłacalności produkcji rolnej. Słyszymy, co jest za 
wschodnią granicą. Teraz ostatnio słyszałem, że z kolei nasze zakłady azotowe są „pod 
kreską”, bo firmy prywatne ściągają z Rosji i to na całą Europę tanie nawozy. Doradztwo 
cały czas musi odpowiadać na te bieżące problemy, które są związane z rolnikiem. Wy 
jesteście na tej pierwszej linii ognia, na tym kontakcie z rolnikiem, na tym dostosowaniu cały 
czas i trzymaniu na wysokim poziomie naszego rolnictwa. I za to chciałem bardzo mocno 
podziękować. Wiem, jakie to jest ciężkie, bo pracowałem w doradztwie i spotykałem z 
rolnikami, z doradcami. Tą największą robotę robią doradcy właśnie, którzy muszą 
przekonywać cały czas rolników, że stale trzeba iść do przodu.  
Broker innowacji w ŚODR, pan (……………) powiedział: Dokładnie 25 lat temu byłem na 
podobnej komisji rolnictwa. Wtedy był gorący okres przedakcesyjny. Przekonywałem, że 
dobrze byłoby, żeby oddział Agencji powstał w Częstochowie. Przytaczałem również te 
argumenty, o których mówiła Pani Radna. I komisja rolnictwa zgodziła się na tym, żeby 
oddział Agencji Restrukturyzacji i Modernizacji Rolnictwa zlokalizowany był w Częstochowie. 
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Sejmik Samorządowy też ma duży udział w tym, że oddział Agencji jest w Częstochowie. 
Jeżeli chodzi o brokering informacji, to broker, jak sama nazwa wskazuje, jest to osoba 
pośrednicząca – w tym przypadku pomiędzy rolnikami a naukowcami. Jeżeli rolnicy mają 
jakiś problem, z którym nie mogą sobie dać rady, to broker to jest ta osoba, która kontaktuje 
ich z odpowiednim naukowcem w odpowiedniej dziedzinie, która pomaga rozwiązać ten 
problem rolnikowi. I odwrotnie, jeżeli naukowcy pracując nad badaniami czy wymyślając 
pewne rzeczy, szukają miejsca lokalizacji tych swoich wdrożeń, to broker łączy naukę z 
praktyką. Jesteśmy teraz też w szczególnym okresie, dlatego że kończy się Program 
Rozwoju Obszarów Wiejskich. Broker działa w ramach sieci na rzecz innowacji rolnictwa i 
obszarów wiejskich i ta sieć, jako podsieć Krajowej Sieci Obszarów Wiejskich, jest 
całkowicie finansowana z Pomocy Technicznej PROW. PROW się kończy i wchodzi, tak jak 
pan dyrektor mówi, plan strategiczny Wspólnej Polityki Rolnej. W tym momencie zmieniła 
się trochę struktura KSOW: Krajowej Sieci Obszarów Wiejskich i Krajowej Sieci Obszarów 
Wiejskich Plus. Jednostką centralną w tej chwili jest Centrum Doradztwo Rolniczego, 
natomiast na terenie województwa są dwie jednostki, które będą realizowały ten KSOW: my 
jako Śląski Ośrodek Doradztwa Rolniczego i Urząd Marszałkowski. Dlatego tutaj bardzo 
ważna jest dobra współpraca pomiędzy Śląskim Ośrodkiem a Urzędem Marszałkowskim. 
Do tej pory ta współpraca była bardzo dobra. W innych województwach, ponieważ 
kontaktujemy się z innymi kolegami w innych ośrodkach, ta współpraca była różna. Żeby 
dobrze wykorzystać KSOW konieczna jest duża współpraca pomiędzy właśnie tymi dwoma 
instytucjami. Jednostka zarządzająca czyli Ministerstwo nie postawiło żadnej barier –co 
mają realizować ośrodki, a co mają realizować urzędy marszałkowskie. Musimy się sami 
dogadywać, żeby KSOW wykorzystać jak najbardziej. Wśród działów administracji jeżeli 
chodzi o rolnictwo, są trzy działy: rolnictwo, obszary wiejskie i rynki rolne. Urząd 
Marszałkowski realizuje rozwój obszarów wiejskich, natomiast ośrodek doradztwo ludzkie 
realizuje wszystkie trzy zadania z tego obszaru. My będziemy realizować te działania 
związane z technologią, z rolnictwem, a siłą wszystkie działania związane z obszarami 
wiejskimi będą bardziej w zakresie zagadnień Urzędu Wydziału Terenów Wiejskich i Urzędu 
Marszałkowskiego. To jest ważne byśmy do roku 2029 N+2 dobrze współpracowali, byśmy 
mogli wykorzystać nie tylko wszystkie środki, ale jeszcze by je dobrze wykorzystać. 
Przewodniczący Komisji Marek Bieniek podziękował za przedstawione informacje, a 
wobec braku dalszych pytań przeszedł do kolejnego punktu porządku posiedzenia.  
 
Ad. 3 

Zadania realizowane przez Krajowy Ośrodek Wsparcia Rolnictwa Oddział Terenowy w 
Częstochowie. 
Dyrektor Krajowego Ośrodka Wsparcia Rolnictwa Oddziału Terenowego w 
Częstochowie Witold Łacny powiedział: Zachęcam do odwiedzenia strony internetowej 
Centrali Krajowego Ośrodka Wsparcia Rolnictwa, żeby zobaczyć zadania, które Krajowy 
Ośrodek Wsparcia Rolnictwa wykonuje jako instytucja, jako agencja wykonawcza 
podlegająca Ministrowi Rolnictwa i Rozwoju Wsi. Są tu bardzo szerokie zadania – od tego, 
co ociera się o sztuczną inteligencję, czyli wykorzystanie statków bezzałogowych do kontroli 
czyli popularnych dronów, po rejestrację i czuwanie nad rynkiem wina. Bardzo szeroka 
paleta. Natomiast oddziały terenowe to bardzo mały wycinek zadań Krajowego Ośrodka 
Wsparcia Rolnictwa i na tym się skupię. Krajowy Ośrodek Wsparcia Rolnictwa powstał w 
2018 roku z połączenia dwóch agencji, czyli Agencji Nieruchomości Rolnych i Agencji Rynku 
Rolnego. Zajmujemy się między innymi tym, z czego najbardziej znana była Agencja Rynku 
Rolnego czyli tą przysłowiową „szklanką mleka” i „komponentem owocowym”, czyli 
wsparciem dzieci w szkołach podstawowych. Współpracujemy ze szkołami w województwie 
śląskim. Mamy umowy podpisane, dzięki czemu 108 tysięcy dzieci w województwie śląskim 
korzystało w zeszłym semestrze z tego komponentu owocowo-warzywnego, czyli jabłko, 
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jabłko, gruszka, truskawki, owoce sezonowe. Drugi komponent, to komponent mleczny, czyli 
mleko, kefiry, jogurty – korzysta z niego około 100 tysięcy dzieci. Ta część naszej 
działalności jest dość mocno znana. Dość nowy i ciekawy komponent naszej działalności to 
jest Fundusz Ochrony Rolnictwa. Zarówno my Krajowy Ośrodek Wsparcia Rolnictwa, jak i 
pozostałe wymienione już instytucje, żyjemy i pracujemy tylko dzięki temu i że mamy 
naszych chlebodawców w postaci rolników, dla których powinniśmy dawać wszystko, co 
jesteśmy w stanie. Zdarza się, że rolnicy nie zawsze mają zapłacone za swoje plony. Zdarza 
się, że jakieś firmy są zlikwidowane, czy ogłaszają upadłość. Wtedy właśnie z tego 
Funduszu niezapłacone faktury mogą być zrealizowane. Ważne jest, by podmiot 
prowadzący skup, przechowywanie, obróbkę, czy przetwórstwo produktów rolnych, by był 
podatnikiem VAT-u i w 2024 roku na dzisiaj stał się niewypłacalny w rozumieniu ustawy. Za 
faktury niezrealizowane przez taki podmiot można przedstawić wraz z wnioskiem do 
Krajowego Ośrodka Wsparcia Rolniczego. Te pieniądze nie biorą się znikąd. Wszystkie 
podmioty, które potencjalnie mogą stać się takim upadłym podmiotem wpłacają środki – 
wpłaty są naliczane w wysokości 0,125%. To jest bardzo maleńka suma, ale te wpłaty od 
tych podmiotów powodują to, że w skali kraju powstaje dość duża suma, z której można 
realizować zapłaty za te niezapłacone faktury. Nikt, kto sprzedał produkty rolne, ma fakturę, 
nie zostanie bez zapłaty za nią. Teraz już te możliwości są. Wydaliśmy, co prawda, jakieś 
decyzje odmowne ale wynikało to tylko z tego, że beneficjenci złożyli wcześniej wniosek niż 
byli uprawnieni. Druga gałąź naszej działalności to jest część dawnej Agencji Nieruchomości 
Rolnej. W zasobie województwa naszej jednostki Oddziału Terenowego Śląskiego mamy 28 
tysięcy hektarów, z czego mamy wydzierżawionych 17,5 tysiąca hektarów i to są 2392 
umowy. To są grunty wydzierżawione. Niestety martwi mnie, że mamy 9 tysięcy 
niezagospodarowanych hektarów, w 28 tysiącach działek. Niestety te grunty są dość mocno 
zaniedbane, z uwagi na to, że nie są w tej chwili uprawiane. Najczęściej są to grunty słabe, 
ale zdarza się, że niejednokrotnie udałoby się tam jeszcze prowadzić działalność rolniczą, 
bądź zagospodarować to na przykład pod tworzą fotowoltaikę czy magazyny energii. 
Staramy się na bieżąco dzierżawić grunty z tego zasobu. Oddział Śląski powstał na takim 
terenie, gdzie nie było wcześniej oddziału Agencji Nieruchomości Rolnej. Cieszymy się, że 
to wszystko jest tu w Częstochowie. Natomiast nie zostały doszacowane potrzeby Oddziału 
Terenowego KOWR w Częstochowie. Obecnie Oddział Terenowy w Częstochowie pracuje 
jakby w dwóch siedzibach. Mamy sekcję zamiejscową w Mikołowie, gdzie na tę chwilę jest 
zatrudnionych sześć osób, W Częstochowie jest nasza siedziba główna. W sumie etatów 
mamy czterdzieści osiem. My jesteśmy na poziomie takiego oddziału jak Kraków, jeżeli 
chodzi o ilość ludzi zatrudnionych, czy Kielce, gdzie w ich zasobach jest 8-9 tysięcy 
hektarów. Patrząc na ilość hektarów nasze zatrudnienie powinno być na poziomie 
siedemdziesięciu osób. Dzisiaj w zasobie na dzierżawach i sprzedażach pracuje u nas 
siedem osób. Przy czym jedna osoba zajmuje się współpracą z jednostkami samorządu 
terytorialnego – głównie chodzi o nieopłatne przekazania gruntów, tudzież rozliczenia z tym 
związane. Nie da się fizycznie przerobić tego w taki sposób, żeby to wszystko zagrało, by 
te 28 tysięcy działek starać się przywrócić do użytkowania. Rolnicy cały czas potrzebują 
tych gruntów. Śląski Ośrodek Doradztwa Rolniczego, który robi wnioski do Agencji 
Restrukturyzacji i są tam pewne wymagania. Jeżeli coś próbują pozyskać, to muszą coś z 
siebie dać, muszą się wykazać, a tych gruntów rolnych jest mało. Ta ziemia jest u nas. 
Trzeba by ją tylko wydzierżawić. Przy użyciu wszelkich sił i środków, musimy walczyć o to, 
żeby doetatyzować Oddział Terenowy w Częstochowie. Ostatnio jest przejęcie 2500 
hektarów po spółce Agromax. Ludzie teraz oczekują na szybkie rozdysponowanie tych 
gruntów. Natomiast my musimy przede wszystkim obsłużyć umowy dzierżawy z tych 2392 
już zawartych, a one są zawierane często na czas określony. Musimy obsłużyć te umowy, 
żeby je przedłużyć. W wrześniu było to 300 kolejnych umów. Jest naprawdę co robić, a tu 
jeszcze trzeba zagospodarować 2500 hektarów po spółce Agromax. Ten grunt został 
przekazany w naszej spółce KOWRowskiej, czyli jest w naszym zasobie, nic się z nim nie 
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dzieje złego, a my w międzyczasie będziemy przygotowywać rozwój dysponowania tych 
gruntów. To nie jest tak, że grunt dzisiaj trafia do nas, a jutro my wywieszamy wykazy 
gruntów do wydzierżawienia, a potem wywieszamy ogłoszenie o przetargu a potem za kilka 
dni już przeprowadzany przetarg. Niestety tak nie jest. Trzeba dokładnie przygotowywać 
umowy do zawarcia. To są czynności prawne, które trzeba przygotować w sposób taki, żeby 
tych umów nie dało się podważyć, by wszystko było zgodne z prawem. Wolno idzie też 
przekazanie nieodpłatnego z Krajowego Ośrodka Wsparcia Rolnictwa gruntów w 
Kochcicach. Sprawa jest cały czas procedowana. W tym przypadku jest taki problem, że z 
tej działki będzie wydzielony wąski pasek na ścieżkę rowerową, która będzie w zasobie 
gminny. Logicznym wydaje się, by dać do Samorządu Województwa Śląskiego tę działkę, a 
z kolei Samorząd Województwa przekaże gminy. Niestety ustawa zakazuje jakichkolwiek 
takich ruchów obdarowanemu. Wtedy spowodowalibyśmy kolejne takie naruszenie prawa, 
które skutkowałoby tym, że udowodnienie, że działaliśmy wszyscy w dobrej, byłoby dłuższe 
niż to, co teraz robimy. Gmina właśnie wystąpiła o wydzielenie tego gruntu. Przekażemy, jak 
już będą te działki podzielone. Wtedy równocześnie będziemy mogli przekazać nieodpłatnie 
oczywiście jedną działkę do gminy, a drugą działkę nieodpłatnie Województwu Śląskiemu. 
Procedury trochę trwają. Staramy się tak robić, żeby to, co jest ważne dla samorządów szło 
jak najszybciej, ponieważ w dużej mierze te grunty potrzebne są pod zagospodarowanie 
jakichś inwestycji. Czasami każdy jeden dzień jest ważny, a my staramy się, by 
rozdysponowanie gruntów było z pożytkiem dla rolników i samorządów. Po prostu róbmy 
wszystko, żeby grunt nie marnował się. Deklaruję ze swojej strony i współpracowników to, 
że zrobimy wszystko, by było to zrobione jak najlepiej i jak najszybciej.  
Zastępca Przewodniczącego Komisji Beata Kocik powiedziała: W zasadzie Pan 
Dyrektor już mnie odpowiedział na pytanie dotyczące właśnie gruntów ornych i tych 
dzierżawionych, i tych które rolnicy starają się kupić. Doszły do mnie sygnały, że te 
procedury i zakupy dzierżawy trwają dość długo. Jako radna próbuję tłumaczyć, że 
zabieranie gruntów, sprawdzanie, wszystko to, co wiąże się z zachowaniem prawa, 
wszystko to trwa. Szczerze mówiąc, pierwszy raz słyszę od Pana Dyrektora, że są problemy 
z kadrami, że tych pracowników zajmujących się gruntami ornymi jest po prostu za mało. 
Wierzę, że to są specjaliści, natomiast po prostu nie mają tak zwanych mocy przerobowych.  
A rolnicy są chętni.  
Dyrektor Krajowego Ośrodka Wsparcia Rolnictwa Oddziału Terenowego w 
Częstochowie Witold Łacny odpowiedział, że wie, że rolnicy są chętni, zdaje sobie sprawę 
z tych opóźnień i wynikających z tego problemów. Potrzeba pracowników: Jestem na tyle 
przygotowany, żeby tym zarządzać dobrze, tylko żeby to było sprawnie musi być więcej ludzi. 
Teraz też da się robić, ale wolniej.  
Radny Stanisław Gmitruk wrócił jeszcze do poprzedniego tematu posiedzenia i 
przypomniał: Śląski Ośrodek Doradztwa Rolniczego prowadzi szeroko pojęte działania 
informacyjno-promocyjne w różnych dziedzinach, w ramach swoich zadań ustawowych, 
statutowych, regulaminowych. Jest też sztandarowa doroczna impreza tj. Krajowa Wystawa 
Rolnicza, która odbywa się w pierwszy weekend wrześniowy każdego roku. W tym roku 
trzydziesta trzecia wystawa odbywała się 31 sierpnia. I pamiętamy, jak odbywały się te 
wystawy ponad 30 lat temu – były skromniutkie wobec tych, które są organizowane w 
ostatnich latach. Wystawy są teraz wspaniałe, w bardzo szerokim zakresie, wielowątkowe, 
przy tym są różne konferencje i rzeczywiście informacyjne rzeczy. Chcę za zorganizowanie 
tej ostatniej, trzydziestej trzeciej Krajowej Wystawy Rolniczej pogratulować i podziękować 
panu Leonardowi Smolarskiemu ale także i Komisarzowi tej Wystawy, którym był kierownik 
Powiatowego Zespołu Doradztwa Rolniczego w Częstochowie, pan Borys Gruszewski. 
Życzmy sobie by przyszłym 2025 roku i w kolejnych latach ta wystawa była na równie 
wysokim poziomie.  
Dyrektor Śląskiego Ośrodka Doradztwa Rolniczego w Częstochowie Leonard 
Smolarski zauważył, że to zależy również od Sejmiku, bo cały czas liczymy na wsparcie, 
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bo im więcej środków finansowych, to lepsza wystawa. Podziękował też Panu Stanisławowi 
Gmitrukowi za wypowiedź, który poruszył wiele ważnych spraw i wątków: Rzeczywiście ja i 
inni, to są dziesiątki działań – to są wystawy, udziały, pokazy, to są demonstracje rolnicze. 
Krajowa Wystawa jak i Dni Otwartych Drzwi w Mikołowie, należą do jednych z większych i 
sztandarowych imprez. Jest jeszcze Święta Karpia. Jest jeszcze wiele innych uroczystości 
o charakterze takim właśnie wystawowym. W te działania zaangażowanych jest wiele 
obecnych również tutaj osób. Przecież tą wystawę zainicjowaliśmy w 1992 roku pod 
komendą obecnego tutaj właśnie (…………). Te wszystkie przedsięwzięcia, które się dzieją 
w powiatach, w całym województwie, również w Warszawie promują dziedzictwo kultury wsi 
polskiej. To wszystko chcemy dalej robić. Państwo też biorą w tym udział. Wszyscy jesteśmy 
zaangażowani w proces rozwoju polskiego rolnictwa, śląskiego rolnictwa.  
Zastępca Przewodniczącego Komisji Beata Kocik zauważyła, że praca jest podstawą, 
ale każdemu, przede wszystkim rolnikom, należą się święta.  
Dyrektor Śląskiego Ośrodka Doradztwa Rolniczego w Częstochowie Leonard 
Smolarski podkreślił : I my będziemy ciężko pracować. Chcemy ciężko pracować i 
będziemy – my tutaj w Ośrodku, pracujący w KOWR. Trzeba pracować z misją.  
Wicemarszałek Województwa Śląskiego Grzegorz Boski stwierdził, że Województwo 
Śląskie zawsze wspierało Ośrodek w mniejszym lub większym stopniu: Przedtem była taka 
możliwość w zakresie Krajowej Sieci Obszarów Wiejskich. Teraz to jest niemożliwe możemy 
tylko na zadania własne. Natomiast w tym roku przekazaliśmy występ Zespołu Pieśni i Tańca 
Śląsk całkowicie nieodpłatnie na Krajową Wystawę Rolniczą. Cały czas czujemy potrzebę 
wsparcia, bo wiemy, że to też jest promocja Województwa Śląskiego.  
Dyrektor Śląskiego Ośrodka Doradztwa Rolniczego w Częstochowie Leonard 
Smolarski podziękował Panu Marszałkowi, całej Komisji w swoim imieniu oraz wszystkich, 
którzy byli zaangażowani w organizację Wystawy. Podziękował też za wieloletnie wsparcie 
Samorządu Województwa działalności Ośrodka.  
Przewodniczący Komisji Marek Bieniek zapytał, czy ktoś jeszcze ma pytania, uwagi w 
tym punkcie, a wobec braku zgłoszeń przeszedł do kolejnego punktu porządku posiedzenia.  
 
Ad. 4 
Sprawy różne.  

Przewodniczący Komisji Marek Bieniek poinformował, że są do przyjęcia dwa protokoły 
(nr 1 i nr 2) przesłane do członków Komisji na skrzynki mailowe. Zapytał, czy ktoś ma uwagi 
do protokołów, a wobec braku zgłoszeń przystąpił kolejno do głosowania protokołów. 
Komisja jednogłośnie (za:5) przyjęła protokół nr 1. 
Komisja jednogłośnie (za:5) przyjęła protokół nr 2. 

Przewodniczący Komisji Marek Bieniek poinformował, że do wiadomości Komisji 
skierowano dwa pisma. Pisma zostały również przesłane członkom Komisji na skrzynki 
mailowe. Pierwsze pismo Posła na Sejm z dn. 29.08.2024 r. dotyczące propozycji 
posiedzenia na temat rozwoju branży winiarskiej. Myślę, że to będzie temat na przyszłość. 
Nie będziemy w tej chwili się tutaj odnosić do tej propozycji.  
Wicemarszałek Województwa Śląskiego Grzegorz Boski powiedział w tym temacie: W 
poprzedniej kadencji nadzorowałem Departament Turystyki. Departament miał wtedy 
zabezpieczone środki na szkolenia dla lokalnych rolników, którzy mają winnice na temat 
właśnie enoturystyki. To jest temat, który się rozwija, bo zmienia się klimat w Polsce i coraz 
więcej jest terenów, które się nadają do produkcji wina, do zakładania winnic. I temat się 
gdzieś tam będzie cały czas przebijał i rozwijał.  
Przewodniczący Komisji Marek Bieniek zauważył, że to nawet nie jest coś nowego – po 
prostu będziemy wracać chyba do tych naszych tradycji korzeni, które były ileś lat temu. Na 
pewno będziemy się tym jeszcze zajmować. Następnie przeszedł do drugiego pisma Stacji 
Doświadczalnej Oceny Odmian w Pawłowicach na temat dofinansowania na 2025 roku.  
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Wicemarszałek Województwa Śląskiego Grzegorz Boski powiedział w tym temacie: Aby 
zbilansować budżet na przyszły rok, jest zapisana połowa kwoty z zeszłego budżetu, czyli 
tam jest 50 tysięcy złotych. Tak prosiła Pani Skarbnik. Wydaje się jednak, że w nowym już 
roku będziemy mogli to zwiększyć do poziomu, który jest od dłuższego czasu. Bardzo 
mocno analizowałem to w skali kraju. Bardzo dobrze wyglądamy, mamy bardzo dużo 
doświadczeń. Pan dyrektor jest bardzo aktywny i chciałby więcej środków. Jednak jako 
województwo pod względem ilości środków na te doświadczeń, ilości tych doświadczeń i 
naszej współpracy prezentujemy się wysoko ponadprzeciętną w skali całego kraju.  
Przewodniczący Komisji Marek Bieniek zapytał, czy ktoś jeszcze ma jeszcze jakieś 
sprawy? 
Radny Stanisław Gmitruk poinformował, że najbliższa sesja Sejmiku odbędzie się 4 
listopada o godzinie 11:00.  
Przewodniczący Komisji Marek Bieniek wobec braku głosów stwierdził, że porządek 
posiedzenia został wyczerpany. Podziękował wszystkim za udział w posiedzeniu i dyskusję. 
Następnie zamknął posiedzenie.  
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